

## ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ СЕЛЬСКИХ ЖИТЕЛЕЙ РСФСР В НАЧАЛЕ 1980-Х ГГ. (НА ПРИМЕРЕ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ)

Решетникова А. В., студентка 1 курса Финансово-экономического  
факультета

Научный руководитель – Гринько А. А., кандидат исторических  
наук, доцент

ФГБОУ ВО Дальневосточный ГАУ

**Ключевые слова:** Амурская область, история повседневности,  
сельское население.

В статье рассматривается повседневная жизнедеятельность сельских жителей Приамурья начала 1980-х годов. Обращается внимание на занятость, досуг, удовлетворенность торговым и бытовым обслуживанием, жилищную и культурную составляющую, восприятие сельской действительности.

**Введение.** Начало 1980-х годов представляет собой важный этап в истории советского общества и государства, когда на фоне политической стабильности и кажущегося благополучия происходили изменения. Это проявилось и в жизни сельского населения страны, в частности, Амурской области, которое, сохраняя традиционность, не избежало влияния процессов урбанизации и модернизации.

**Цель работы:** рассмотреть особенности повседневной жизнедеятельности сельского населения Приамурья начала 1980-х гг., отражающие общегосударственные тенденции.

К настоящему времени тема жизнедеятельности сельского населения Амурской области в 1970-1980-х годах нашла свое отражение в ряде научных исследований [1]. Несмотря на определенную степень научной проработанности, тема сохраняет свою актуальность и требует дальнейшего изучения.

Основная часть жизни сельчан традиционно была связана с трудовой деятельностью в аграрной сфере, поскольку Амурская область являлась одним из ключевых сельскохозяйственных регионов

Дальнего Востока. Несмотря на традиционность данной деятельности для деревни, все большая часть сельчан, особенно молодежь, стремилась перейти в другие сферы, с меньшей интенсивностью, большей оплатой труда и перспективами. Негативизация восприятия аграрной сферы была связана с ростом образованности, расширением кругозора и потребностей, повышением требовательности к себе, месту работы и жительства. Пожилые сельчане жаловались в письмах в средства массовой информации, что «немало в последнее время появилось молодых мужчин и женщин, довольных своей одинокой (они говорят – свободной), жизнью. Молодость одна, к тому же быстротечна, так хочется прожить её повеселее, без всяких там забот» [2]. Остававшееся вне основной работы время для сельчан не являлось временем отдыха. Они, а в первую очередь, женщины, были вынуждены выполнять многочисленные домашние дела. Большинство сельчан обладали личным подсобным хозяйством (далее – ЛПХ), которое требовало приложения времени и сил. Тем не менее, все более проявляется тенденция сокращения размеров ЛПХ и уменьшения количества скота. Рост доходов, а также «урбанизация» сознания молодежи, стремящейся иметь больше свободного времени, приводили к постепенному дистанцированию от наиболее трудо- и времязатратных работ. Пожилые сельчане отмечали: «...сегодня в деревне держат живность уже не все. Домашняя скотина перестаёт быть ведущим признаком подсобного хозяйства... Не требуется утомительная заготовка кормов, не надо рано вставать, можно и одеться почище, и в кино сходить, и книжку почитать» [3]. Тем не менее, рацион питания сельских жителей по-прежнему основывался на продуктах собственного производства. Наблюдались сложности в отношении доступности рыбной продукции, фруктов и сладостей, снабжение которыми сельских магазинов было несистематичным. Острой была проблема **дефицита промтоваров**. Для восполнения потребностей в продуктах сельчане занимались консервированием урожая, сбором дикоросов, рыболовством и охотой.

Распространение бытовой техники, облегчающей ведение домашнего хозяйства, позволяло сэкономить определенное количество времени. Однако ее количество было ограниченным, а возникающие поломки устраивались в течение длительного времени. Несмотря на

развитие, сельская сфера бытового обслуживания уступала городскому уровню. Если сельский житель в середине 1980-х годов в среднем получал 10 видов услуг, то городской – 25 [4]. Не хватало квалифицированных специалистов, технической обеспеченности, современных зданий, устойчивой телефонной связи. Естественным выходом из создавшегося положения являлись поездки сельчан в более развитые населенные пункты. Посещая торговые и бытовые организации в городах, деревенские жители тратили немало личного времени. В свободное время сельское население занималось и самостоятельным изготовлением ряда необходимых вещей. Некоторые сельчане занимались спекуляцией, перепродаюая дефицитные продукты и промышленные товары, оказывали частные услуги односельчанам.

Слаборазвитость коммунальной инфраструктуры, невысокое качество нового жилья, необходимость периодического ремонта, заготовка топлива, подвоз и подогрев воды порождали необходимость постоянного приложения сил и трат времени. В 1980-е годы водоснабжение имели лишь 20% сельских квартир региона, канализацию и центральное отопление – 15%, а горячей водой снабжалось всего 5% квартир [5]. На этом фоне в газетных публикациях нередко встречались переживания пожилых родителей о будущем своих детей. Так, одна из матерей совхоза «Первомайский» Амурской области спрашивала сына, вернувшегося из армии: «Как дальше думаешь жизнь устраивать, сынок? В город не потянуло? А то нынче многие бегут от земли» [6]. Сфера досуга в сельской местности не отличалась большим разнообразием. Многое зависело от развитости населенного пункта, наличия совхоза или колхоза, активности людей и местной власти. Как отмечает А. А. Гринько, «в селе Раздольное, благодаря совхозу «Партизан», был построен стадион и комплексные спортивные площадки на отделениях, появился тир для стрелков и сдачи норм ГТО, оборудованные места для занятий секций тяжелой атлетики, вольной борьбы, настольного тенниса» [7]. Как правило, культурная жизнь села концентрировалась в клубе, который имелся не везде. Здесь организовывался просмотр кинофильмов, проходили праздники и танцевальные мероприятия. Часть свободного времени проходила в общении с родственниками и односельчанами у дома, магазина или колодца, за настольными играми во дворах. Большой популярностью

пользовалось радио, чтение книг и периодических изданий сохраняло свое значение в жизни советских людей, особенно среди сельской интеллигенции и квалифицированных работников. Появление телевидения быстро вывело его на лидирующие позиции в досуге. Негативным явлением повседневной жизни являлась алкоголизация. Сельчане массово делились своими переживаниями: «Скот пасти некому. Мальчишек садят на коней и отправляют. А здоровые мужики бездельничают или пьянятся»; «По несколько дней пьют и не выходят на работу доярки...». А. А. Гринько отмечал, что «общий фон обращений сельчан не был жизнерадостным и демонстрировал всё большее разочарование в сельской жизни, перманентную усталость и апатию, формирование устойчивой тенденции к миграции в крупные сёла и города, более благополучные во всех отношениях» [8].

**Выводы.** Таким образом, повседневная жизнь сельских жителей Амурской области в начале 1980-х годов представляла собой сочетание традиционного уклада и модернизационных тенденций. Имели место достижения советской власти в развитии аграрной сферы и социальной инфраструктуры, повышении уровня благосостояния и досуговых возможностей, распространении бытовой техники, сельские жители начали перенимать городские способы отдыха. Тем не менее, сельская жизнь продолжала отличаться высоким уровнем физического труда, ограниченным доступом к современным благам, однообразием. По мере роста образованности и уровня жизни происходило формирование урбанизированного мировоззрения, все более остро ощущался контраст сельской и городской местности, что формировало стремление к переезду.

#### **Библиографический список:**

1. Гринько А. А. Жизнь дальневосточного села 1970-1991 годов в трудах советских и российских исследователей // Социально-экономический и гуманитарный журнал. – 2024. – № 2(32). – С. 230-240.
2. Письма в редакцию // Амурская правда. 1985. 22 января (№ 18), С. 4.
3. РГАСПИ. Ф. 591. Оп.1. Д. 225. Л.12.

4. Социально-экономический анализ уровня жизни населения Дальнего Востока / отв. ред. С. В. Югай. Владивосток: Дальнаука, 1989. – 216 с.
5. Казьмин Г. Т., Тибекина А. Р. Развитие сельского хозяйства Дальнего Востока // Экономика сельского хозяйства. 1985. № 6. С. 40–46.
6. Письма в редакцию // Амурская правда. 1985. 28 мая (№ 123), С. 3.
7. Гринько А. А. Положение мужчины в сельской местности периода «позднего» социализма (на примере Дальнего Востока РСФСР) // Социально-экономический и гуманитарный журнал. – 2022. – № 1(23). – С. 126-141.
8. Гринько А. А. Советская действительность 1970-х - первой половины 1980-х гг. в письмах и обращениях жителей дальневосточного села // Россия и АТР. – 2022. – № 3(117). – С. 143-154.

**EVERYDAY LIFE OF RURAL RESIDENTS OF RUSSIA  
IN THE EARLY 1980S (USING THE EXAMPLE OF THE AMUR  
REGION)**

Reshetnikova A.V.

Academic supervisor – Grinko A. A.

Far Eastern State Agrarian University

**Keywords:** Amur region, history of everyday life, rural population.

*The article examines the everyday life of rural residents of the Amur region in the early 1980s. Attention is paid to the ratio of work and rest time, employment, leisure, satisfaction with trade and consumer services, housing and cultural components, and the perception of rural reality.*